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PAU 2017
Criteris de correcci6 Ciencies de laterrai del medi ambient
SERIE 1
Exercici 1 (Obligatori)
(3 punts)
1.
a)

Precipitacié anual = 954,4 mm
Temperatura mitjana = 9,875 °C
0,2 p per cada dada correcta

b)

Climograma resultant
220 110
200 100
180 90
160 80
140 70
120 60
100 50
80 40
60 - - 30
40 - - 20
20 - - 10

0 - -0

20 FFMAMITITASOND -10

B Precipitacién (mm)

=l—Temperatura (2C)

L’escala de precipitacions és el doble que la de temperatures.

Es considerara valid si les precipitacions es representen amb punts o linies
enlloc de barres.

0,3 p per les precipitacions i 0,3 p per les temperatures. Si I'escala és
incorrecta es comptabilitzara la meitat.
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2.
a)
Tipus de | Pluviositat | Régim  pluviométric | Temperatures
clima (alta, baixa | estacional (fredes, suaus, calides,
0 mitjana) | (regular al llarg de extremes...).
any, amb maxim i Distingiu entre estiu i
minim pluviométrics en | hivern.
un moment
determinat...).
Oceanic o | Alta Regular al llarg de I'any | Fredes a I'hivern, suaus a
Atlantic l'estiu
De Alta Maxim pluja a lestiu, | Fredes a l'hivern i suaus a
muntanya de neu a l'hivern l'estiu
. . Baixa Maxims a la primavera i | Suaus a l'hivern, calids a
Mediterrani L
la tardor l'estiu
b)
Zona climatica Justificacio
Clima atlantic o Pluviositat alta i repartida al llarg de I'any
oceanic Estiu suau

Temperatura freda a I'hivern
No hi ha periode d’aridesa

0,1 punts pel nom i 0,1 punts per una justificacio

a)

Els calculs per al mes de desembre es recullen a la taula seguent:

Mes | Precipit. Aigua recollida al mes Despesa mensual Entrades-
sortides
D 12 30.000*12=360.000 | 0,8*50.000*31=1.240.000I -880.000 |

Desembre és deficitari en 880.000 litres, si es prenen 31 dies.
0,4 punts en total.

b)
- Reciclatge de les aigues a les industries/aigles grises
- Enjardinaments amb plantes autoctones
- Gravar a les factures el consum excessiu
- Millorar les xarxes i canals de distribucié
- Incentivar I'us de sistemes d’estalvi a la llar
- Incentivar I'is de sistemes d’estalvi a I'agricultura

0,6 punts en total: 0,2 punts per mesura proposada, se n’‘acceptaran altres també
logiques.
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Exercici 2 (2 punts).

La magnitud fa referéncia a la quantitat d’energia alliberada pel terratrémol.

b) La intensitat més alta correspondria a Alger (0.20 p). La intensitat d’un

1.
a)
c)
2.
a)
b)
c)

terratrémol ens indica els efectes (danys materials i victimes) que produeix
en un punt determinat, que en el cas d’Alger varen ser molt superiors (0.20

p).-

En el terratrémol d’Algeria I'epicentre es trobava a la costa, a 83 km d’Alger,
a prop de zones poblades i per tant amb grau d’exposicié més elevat. En el
cas del Japo I'epicentre es va situar a 400 km de Toquio i la intensitat i el
grau d’exposicié és presumiblement menor (0.20 punts). Respecte a la
vulnerabilitat, al Jap6 tenen molts recursos destinats a la prevencio dels
terratrémols, com ara la construccié d’edificis seguint les normes
sismorresistents o 'educacié de la poblacié per afrontar el risc sismic, i a
Algeria no n’hi ha, per tant la vulnerabilitat és molt més elevada (0.20
punts).

Tsunamis.

Per efecte del terratremol submari es produeix un desplagcament vertical
d’una gran massa d’aigua que en mar obert es nota poc pero que en arribar a
les aigles poc profundes de la costa forma una gran onada capa¢ de destruir
les poblacions costaneres.

La majoria dels tsunamis s’originen al llarg del cinturé de foc, una zona de
volcans i important activitat sismica que rodeja l'ocea pacific i que és
considerada la zona tectonicament més activa del planeta.

També es poden originar en altres zones de subduccié com a l'ocea indic i al
mar Mediterrani.
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Opcio A

Exercici 3 (3 punts)

1.

a) Unaconca hidrografica és una zona del terreny on l'aigua i els sediments
drenen una llera comuna [També val: conjunt dels vessants inclinats cap a un
mateix curs d’aigua per on s’escolen les aigulies, limitat per les divisories
d’aiglies (Riba, O. IEC) o conjunt de terres i aqlifers que aporten les seves
aigties al curs d’un mateix riu].

b) (0.25 punts). El cabal mitja anual de la conca del riu Viu és de 1.12 m%/s. Es
sumen els cabals dels deu anys i es divideix per 10.

(0.25 punts) L’escolament superficial mitja anual és de R: 1.12 m’s x
(365x24x3600) = 35.320.320 m*/any = 35.32 hm%/any.
2.

a) (0.25 punts per plantejar-ho correctament i 0.25 punts per la resposta

correcta).

P=ET+R+1.

P = 7.70hm? + 32.30hm® + 0 = 40 hm® (també val 40 x 10° Dm?® 0 40 x 10°
3

m®)

Si no posen cap unitat a la resposta es penalitza en 0.10 punts.

b) Els valors de la precipitacio total anual en mm sén equivalents a I/m?,

(40 hm?* / 40 km?) x (1 km?/20° m?) x (10°1/1 hm®) = 1.000 I/m? . La precipitacié
total anual ha estat de 1.000 mm (I/m?).
(0.25 punts per plantejar-ho correctament i 0.25 punts per la resposta
correcta). S’accepta la resposta en mm, pero si no posen cap unitat a la
resposta es penalitza en 0.10 punts.

3.

a) El cabal minim també s’anomena cabal ecologic, de conservacio o de
compensacio (0.30 punts) i es defineix com la quantitat d’aigua necessaria per
mantenir el conjunt de [l'ecosistema riu amb unes caracteristiques
determinades (0.30 punts).

b)

Procés Efectes

Biologic e Sobre les caracteristiques de la vegetacié de ribera.
e Sobre la possibilitat de servir d’abeurador a una serie d’animals.
e Poder mantenir I'ecosistema del riu

(Una sola resposta, 0.20 punts)

S’admeten altres respostes si s6n coherents.

Geologic o Sobre la recarrega d’aqliifers.

e Sobre la dinamica del transport dels sediments.
(Una sola resposta, 0.20 punts)
S’admeten altres respostes si sén coherents
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Exercici 4 (2 punts).

1
a)
Contaminant | Fonts Efectes
(Esmenteu-ne dues)
NOXx - gasos expulsats per | - Inflamacio significativa de les vies
vehicles a motor respiratories.
- centrals - Estudis epidemiologics mostren
termoeléctriques gue una exposicié prolongada al
(combusti6 a NO, augmenta els simptomes de
temperatures bronquitis en nens asmatics.
superiors 2 1000°C) | . | a reducci6 de la funcié pulmonar
també esta relacionada amb els
nivells alts de NO..
Particules - motors diesel Augment del risc de patir:
- calderes - malalties cardiovasculars,
calefaccio - malalties respiratories,
- moviments de - cancer de pulmé.
terres .
. La seva afectaci6 a la salut humana
- cimenteres depén de la seva composicid i de la
- construccié seva mida. Les que tenen un major
impacte son les PM2,5 i PM1, que
tenen una mida prou petita per
penetrar fins als alvéols pulmonars.
0,1 p. per 0,05 p. per cada font | 0,1 p. per cada efecte (un a cada

b) Els anticiclons o altes pressions provoquen un temps molt estable amb
abséncia de precipitacions i vents superficials, que limita molt la
dispersi6 horitzontal d’aquestes substancies contaminants.

0,4 p. per una explicacid coherent, que contingui els conceptes amb negreta o
similars.
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2.
a)
Nom Condicions de formacio6 Efectes perjudicials
(esmenteu-ne dos)
0z6 - presencia a I'atmosfera - irritacié de les mucoses
dels compostos - irritacio de les vies
precursors (0xids de respiratories
nitrogen i els compostos - tos
organics volatils) - irritacions a la faringe
- alcollials ulls
- elevada radiacié - dificultats respiratories
- disminucio del rendiment
- estabilitat atmosferica - empitjorament de la funci6
pulmonar
- malestar general
- asma
- malalties pulmonars
- redueix la capacitat
defensiva en malalties
respiratories
0,2 punts: 0,1 p. per cada
0,2 punts 0,2 punts (dues condicions, efecte
0,1 p. per cada una)

0,6 punts en total.

b)

- Potenciacié del transport public.
- Limitacio de la circulacié de vehicles a les zones amb nivells elevats de NO,.

- Prohibici6 de la circulacié dels vehicles al centre de la ciutat.

- Potenciacié del consum de motocicletes eléctriques i automobils eléctrics i hibrids.
- Catalogaci6 i renovacio del parc automobilistic.
- Aplicacio de peatges verds.

- Sancions als vehicles més contaminants.

0,4 punts en total, 0,1 p. per cada mesura. Se n’acceptaran d’altres que siguin

coherents.
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Opcio B

Exercici 3 (3 punts).

1.
a)
NUm. | Procés del cicle hidrologic

1 Precipitacié
2 Evaporacio
3 Evapotranspiracio/transpiracio
4 Infiltracio
5 circulacio subterrania
6 Escolament (‘escorrentia’ en castella)

0,1 punt per cada nom

de procés correcte.

b)
Nom del procés augment/disminucié
Escolament (‘escorrentia’
R augmenta
en castella)

Infiltracio disminueix

Circulaci6 subterrania disminueix

Evapotranspiracio disminueix

0,1 punt per cada item (procés + valoracio).
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2.
a)
Procés extern En que consisteix?

El sOl acabat de cremar, desprotegit de la coberta vegetal,
Erosié queda exposat a la degradacié L’augment de [I'escolament
incrementa I'erosio del sol i aquest perd gruix.

Augmenta la taxa de sedimentacié que pot portar al rebliment

Sedimentacio del canal (‘colmatacion’ en castella).

El sol o material erosionat pateix un moviment cap al canal, les
Transport particules solides sén transportades de diferents maneres fins al
canal.

0,25 per cada procés i la seva explicaci6 (s’accepta si parlen de la meteoritzacio).

b) La preséncia de vegetacid és basica en la formaci6 i desenvolupament d’un
sol, és la font dels nutrients. Tanmateix, la vegetaciod, protegeix el sol de
l'erosié i contribueix a I'estructura i ventilacié del sol.

0,25 pels aspectes relacionats amb la formacié i 0,25 pel paper protector.

3.
a) Si mesurem la part mitjana del canal des del nivell de l'aigua fins a la base
s6n aproximadament 6,5 mm, que es consideraran el 100%

C El gruix del sediment s6n uns 4 mm, si 6,5 mm és el 100%, 4mm sén x:
62% (57-67%)
D El gruix del sediment sén uns 2 mm, si 6,5 mm és el 100%, 2 mm so6n Xx:
31% (26-36%)

0,25 per cada mesura, els gruixos considerats poden variar en la maguetacid. Es
considerara correcte encara que els gruixos mesurats siguin diferents perd el
raonament i els calculs siguin correctes. Cal especificar els calculs.

b)

Proposta d’actuacié | Justificacié de la taxa de rebliment del canal

Reforestacio Malgrat 'inici de la reforestacio, continua havent-hi aportacio de
sediment al llac

Augment del cabal del canal. La urbanitzacié del sdl fa que
Urbanitzacio S’aturi 'aportacié de material per escolament cap al llac. Aquest
es nodreix de l'aigua sense sediment, malgrat que en algun cas
no hagi passat per la depuradora, normalment a “casa nostra”
cada empresa ha de vetllar per unes aigiies “netes”.

0,25 per cada resposta.
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Exercici 4 (2 punts).

1.
a) Les mesures de prediccié pretenen conéixer, situar i preveure possibles
riscos mentre que les de prevencio son mesures que van adrecades actuar
estructuralment o no contra un risc per minimitzar-ne els efectes en cas que

es produeixi.
0.4 punts.
b)
Mesura Predicci6 / Prevencio

Modificacié del pendent Prevencio
Revegetacio Prevencio
Mapes de perillositat Prediccio
Instal-laci6é d’ancoratges Prevencio
Estudi de detecci6 de precursors Prediccio
Realitzacié d’'un simulacre Prevencio

0.1 punts per resposta bona.

2.
a) La meteoritzacio és el conjunt de processos mecanics, fisicoquimics o
biologics d’alteracio i esmicolament de la roca superficial sota I'accié dels
agents atmosférics on hi ha formacié de sols i nova formacié de sediments.

L'erosio és l'efecte de desgast que experimenten les roques superficials,
perd no és un procés estatic sind que és un procés que implica transport. El
resultat de I'erosié és la denudacio.
0,2 punts per resposta correcta. S’admeten altres definicions.

b)

Meteoritzacio fisica
L’efecte de falca del gel quan es dilata en una esquerda reblerta d’aigua que es
glaca.

L’efecte de falca d’una arrel d’un arbre a mesura que creix.

Meteoritzacié quimica

La dissoluci6 de carbonats sota l'efecte de I'acidesa natural de l'aigua.

L’oxidaci6 de sulfurs a sulfats / La transformacié d’alguns silicats en argiles.

S’admeten altres respostes.
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SERIE 5

EXERCICI 1 (OBLIGATORI) [3 PUNTS]

TERRATREMOL DAVANT LA COSTA, AL PORT DE LA SELVA
Va tenir una intensitat de 3 graus en l'escala de Richter. Es va notar a diverses poblacions, on

Nno va causar danys

Un sisme que es va fer notar, sense
que s'haguessin de lamentar danys,
es va registrar ahir a la comarca de
I'Alt Emporda. La magnitud del
terratrémol va ser de 3 graus en
I'escala de Richter i I'epicentre va ser

al mar. Es va originar davant la costa,

entre el Port de la Selvai Llanca.

Aquest fenomen natural es va
desencadenar quan faltaven pocs
minuts per a un quart de tres de la
tarda i, malgrat que va ser molt
superficial, el radi de la sacsejada va
incloure diverses poblacions.

Sisme a ’Alt Emporda
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FONT: El Punt Avui (29 setembre de 2015).
http://www.elpuntavui.cat/punt-divers/article/4-divers/900521 -terratremol-davant-la-costa-al-

port-de-la-selva.html

1. a) La magnitud. Es mesura I'energia alliberada durant el terratrémol [0,3 punts]

Pautes de correccio: 0,1 pel nom; 0,2 per la descripcio. S’accepta si es respon que és
el calcul de I'energia calculada a una distancia de 100 km.

1. b) Mercalli o MSK. Mesura la intensitat, que consisteix a avaluar-ne els efectes

(danys, ferits, victimes...) [0,3 punts]

Pautes de correccio: 0,1 pel nom; 0,2 per la descripcio.



http://www.elpuntavui.cat/punt-divers/article/4-divers/900521-terratremol-davant-la-costa-al-port-de-la-selva.html
http://www.elpuntavui.cat/punt-divers/article/4-divers/900521-terratremol-davant-la-costa-al-port-de-la-selva.html
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1.c [0,4 punts]

Incrementa la Justificaci6
perillositat,
I'exposicié o
tots dos
factors?

La perillositat té relacié amb el terratrémol en si i la
geodinamica interna, o sigui amb i les causes
Magnitud | PERILLOSITAT | naturals que el produeixen. La magnitud és un
parametre que no es pot controlar siné que depén
només del terratremol. En aquest cas la perillositat és
una probabilitat que es doni una magnitud determinada

Segons la quantitat de municipis i la poblaci6é que hi viu
Densitat EXPOSICIO incrementa el nombre de persones que poden veure’s

de afectades pel terratrémol, o sigui I'exposicié de les
poblacié persones, i per tant incrementa els danys i incrementa
la possibilitat de victimes.

Pautes de correccid: 0,1 per dir a quin factor afecten i 0,7 per la justificacié. S’accepten
altres justificacions si s’exposen correctament pero cal relacionar la perillositat amb el
terratremol i densitat de poblacié amb exposicid. Cal esmentar per a cada cas un dels
termes marcats en negreta com a minim.

2.

2.a. Sismograma. Es la representacio grafica del registre de I’arribada de les ones
sismiques al sismograf. Marca el moment d’arribada de les ones i 'amplitud
d’aquestes. [0,4 punts]

Pautes de correccid: 0,2 per respondre “sismograma”i 0,2 per la justificacié. Cal que
esmentin els termes en negreta.

2.b.[0,4 punts]

Grafic Justificacio
Si el terratrémol és més superficial i de magnitud més gran, les dues
A arribades d’ona arriben més rapid (abans), 'amplitud és més gran i
l'arribada de les ones S i P seria més proxima (més comprimit).

Pautes de correccio: 0,2 per donar I'opcié A i 0,2 per la justificacio. Cal que esmentin
dos dels tres factors marcats en negreta (0,1 per cada factor).

2.c [0,2 punts]

Si és més proper a la superficie, les ones arriben més rapid (en menys temps) i amb
major amplitud i, per tant, poden provocar més danys; aixi doncs incrementa el risc.

Pautes de correccio: 0,2 per una de les dues paraules en negreta.
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3
3.a.[0,4 punts]

Una onada, o un conjunt de diverses onades, que tenen una gran longitud d’ona
(>100 km) pero una altura d’ona molt baixa a alta mar (uns tres metres), de manera
que quan arriba a la costa augmenta molt la seva al¢cada i de vegades arriba a
desenes de metres.

Pautes de correcci6: 0,4 per una descripcié correcta.

3.b. [0,3 punts]

Si. En cas que la causa sigui un terratrémol el sismografs reben la situacié i magnitud
del terratremol i es pot calcular I'hora d’arribada a la costa i la seva amplitud.

Pautes de correccid: 0,1 per respondre afirmativament i 0,2 per la justificacié. No
s’accepta si afirmen que és perque el terratremol es pot predir.

3.¢ [0,3 punts]

S’origina per erupcions volcaniques, meteorits, esllavissades (subaeries i submarines)
0 esfondraments d’estructures sempre qui hi hagi un desplagament vertical al mar.

Pautes de correccio: 0,15 per causa.



Oficina d’Accés a la Universitat Pagina 13 de 23

PAU 2017
Criteris de correcci6 Ciencies de laterrai del medi ambient

Exercici 2 Obligatori [2 punts en total]

1.a[0,4 punts]
L’energia geotermica utilitza la calor interna de la Terra com a font d’energia,
l'aprofita. O bé, “energia geotérmica” és el nom que rep l'energia que s'obté per
mitja de l'aprofitament de la calor terrestre.

Renovable/neta/no contaminant

Pautes de correccié: 0,3 per l'explicacié del recurs i 0,1 punts per la seva
classificaci6 (s’accepta qualsevol de les 3).

1. b [0,2 punts]

Zones de dorsal oceanica, sistemes de rift continental, zones de subduccié, punts
calents.

Pautes de correccio: 0,1 per cada zona.
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1.c. [0,4 punts]

Tipus d’energia |Avantatge Inconvenient
alternativa
e Esnetaide cost més baix |e No shan desenvolupat sistemes
que d’altres per poder transportar I’'energia
Geotermica ¢ Avantatges estrategiques i produida.

economiques

Reduccié de la utilitzacio de
combustibles fossils i amb
ella les emissions
contaminants a I'atmosfera

¢ Només és possible en les zones
amb un flux de calor elevat, /'as
gueda restringit a les zones
proximes a la font.

Hidroelectrica

Barata
No contamina

e Tots els aspectes negatius
referents als embassaments
(colmatacid, arees inundades,
etc.).

e Alt cost de construcci6.

Solar

No contaminant
Inesgotable

No necessita grans
superficies de captacié

Es transforma rapidament
en calor

Util on no arribin les xarxes
eléctrigues

e Depén de la insolacio.
Es fabriquen amb elements
guimics perillosos.

e Provoquen impacte visual.

Mareomotriu

Es autorenovable.

No contamina.

Les centrals sén
silencioses.

Disponible en qualsevol
clima i epoca de l'any.

¢ Impacte visual i estructural
sobre el paisatge.

¢ Localitzacié puntual (depenent
de I'amplitud de les marees).

e Trasllat d'energia molt costés.

o Efecte negatiu sobre la flora i la
fauna.

e Energia limitada.

No contaminant

Vent intermitent.

[}

Eodlica e Inesgotable e Gran impacte visual

e Tecnologia relativament e Mortaldat d’aus.

senzilla e Infrasons que afecten la salut.

Undimotriu ¢ Neta e Alta inversid en la construccié

e Renovable de les instal-lacions.

¢ Inesgotable ¢ Intensitat variable.

e Autonoma e Gran desenvolupament

e Continua, tecnologic.

e Baix cost

[ )

Sense impacte ambiental
Materia prima gratuita

Pauta de correccio 0,1 per cada parell avantatge-inconvenient i 0,1 per la parella de
alternatives proposades. En cas que s’equivoquin en una, es
comptabilitzara la meitat.

les dues energies
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2
2.a.[0.4 punts]

Temperatura (°C)
0 50 100 150 200 250 300 350 400

-500 +

-1000 A

-1500 +

-2000 +

Profunditat (m)

-2500 +

-3000 +

-3500 ' %
Pautes de correccio: 0,2 per cada grafica; per posar les unitats en els eixos 0,1.

2.b. [0,3 punts]

El gradient entre 2 200 m i 2 500 m és de 0,07 °C/m,

Quants metres s’hauran per tant 100 °C estaria a 2 400 m de profunditat.

d’excavar en cada zona Zzona A S’accepta si diuen inferior o aproximadament 2 500
per tenir una m.
temperatura de 100°C? Zona B Exactament als 528 m aprox.

S’accepta si diuen 500 o superior a 500.

Si es calcula segons les dades de la taula el
gradient entre les temperatures a 1 700 m i 2 200m,
Zona A | es de 0.038 °C/m. Per tant a 2 000 m la temperatura
serade 77,4 °C.

Quina temperatura S’accepta si donen resultats entre 70-80 °C.

tindra cada zona a una

profunditat de 2 000 m? Si es calcula segons les dades de la taula el

gradient entre les temperatures a1 700 mi 2 200 m,
ZonaB | es de 0.0.096 °C/m. Per tant a 2 000 m Ila
temperatura sera de 273.8 °C.

S’accepta si donen resultats entre 270-280 °C.

Pautes de correccio: 0,1 per cadascuna de les 2 qliestions.
2.c. [0,2 punts]
El gradient geotérmic és la relacié entre la variacié de temperatura i la fondaria de la
Terra o l'increment de la temperatura terrestre amb la profunditat mesurada en nombre

de graus de temperatura per unitat de profunditat

Pautes de correccio: 0,1 per relacionar T i fondaria.
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OPCIO A
EXERCICI 3 [3 PUNTS]

1.a[0.4 punts]

0 100200 300
T
metres

\

Pautes de correccid: 0.3 punts per la traga i 0.1 pel sentit.

1.b) [0,6 punts]

Est Qest
metres

170
160

150

0 500 1000 1500 2000
mefres
Pautes de correccio:
Orientacid: 0,1 punt
Unitats escala vertical: 0,05 punts
Unitats i valors de I'escala horitzontal: 0,1 punt
Perfil correcte: 0,35 punts
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2. [1 punt. Per cada resposta erronia es descomptaran 0,05]

Alguns dels parametres (fisics/quimics) que es mesuren en les estacions de control
d’'aigua sb6n la temperatura, els soOlids en suspensid i la conductivitat
(eléctrical/termica). Una temperatura elevada pot indicar una (bona/mala) qualitat
de laigua, ja que amb una temperatura més alta (augmenta/disminueix) la
solubilitat de I'oxigen a l'aigua. Les aigles residuals acostumen a tenir una
preséncia (elevada/molt baixa) de material en suspensidé i en dissoluci6. Les
substancies dissoltes contribueixen a (augmentar/disminuir) la conductivitat de
l'aigua.

Els parametres (fisics/quimics) que es controlen estan relacionats amb I'oxigen;
l'oxigen dissolt és imprescindible per a la vida dels organismes
(aerobics/anaerdbics) que viuen a l'aigua. La DBO és un indicador de la quantitat
de materia (organical/inorganica) present a l'aigua mentre que la DQO és un
indicador de la contaminacié d’origen (inorganic/organic i inorganic).

Pautes de correccio: 0,1 per cada mot correcte i -0.05 cada mot incorrecte. La
puntuacié final no pot ser inferior a 0.

3. [1 punt]
Estacié | index ISQA Justificacio

E3 87,25 L’aigua prové d’una zona boscosa, passa per un entorn

(0,1 punts) natural no alterat i per aixo la qualitat de l'aigua és molt
bona. (0,2 punts)

E2 77,35 L’aigua presenta una bona qualitat pero pot estar en part

(0,1 punts) contaminada per I'is inadequat de fertilitzants i pesticides
en les zones de conreu. (0,2 punts)

El 46,23 L’aigua d’aquesta estacio té la qualitat més baixa, en

(0,1 punts) relaci6 directa a les substancies residuals que produeix la
fabrica. (0,2 punts)

Si tot esta bé, s’obté 1 punt.
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OPCIO A
EXERCICI 4 [2 PUNTS]

1.a[0,4 punts]

la 2a 3a 4a
D B C A

Etapes de formacié
d’un sol

El procés geologic és la meteoritzacio.
Pautes de correccié: 0,3 punts per tota la seqiéncia correcta. Només es
puntuara la seqiiéncia sencera de manera correcta; 0,1 punts per esmentar
meteoritzacio.
0,4 punts en total

1.b [0,4 punts]

En IPhoritzé6 A s’acumulen les restes de matéria organica, que reben el nom

d”’humus’.
En Phoritzé B s’acumulen els ions arrossegats dels nivells superiors.
(s’accepta si fan referéncia a eluviacié i il-luviacio en parlar de la principal

caracteristica)
Pauta de correccié: 0,4 punts en total. 0,2 punts per la caracteristica de I'horitzé A,
0,2 punts per la caracteristica de I'horitz6 B;

1.c. [0,2 punts]

Factors Afavoreix Perjudica
Vegetacio abundant X
Clima humit i calid X
Pendent fort del terreny X
Temps (edat) X

Pautes de correccié: 0,2 punts per totes les respostes correctes. 0,1 si hi ha un error.
Si fan 2 o més de dos errors, la puntuacio sera 0.

2. Responeu a les gulestions segients:
a) [0,4 punts]

La textura d’un sol és la proporci6 relativa en pes de les fraccions menors de 2
mm que componen aquest: argila (fracci6 més fina), llim (fraccié intermedia) i
sorra (fraccid més gruixuda).

0,4 punts

b) [0,2 punts]
Presenta una textura de tipus argilés fi.
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Mida (e ben particubes G

Pauta de correccié: 0,1 punts per dir que la textura és de tipus argilos fi; 0,1 punts per
representar correctament la textura; 0,2 punts en total.

c) [0,4 punts]

No. Presenta un percentatge molt baix de llims, que sén fonamentals per retenir I'aigua
sense produir tolls, com és el cas de l'argila, de la qual té un excés, i per aixo la seva
permeabilitat sera molt baixa

Pauta de correccid: 0,1 punts per dir que no és un sol adient per a la practica agricola;
0,2 punts per una justificacio correcta. Se n'‘acceptaran altres de coherents. 0,4 punts
en total.
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OPCIO B
EXERCICI 3 [3 PUNTS EN TOTAL]

1l.a[0,4 p]

Durada de I’episodi de
precipitacio

Precipitacié acumulada . 2
en 24 h 134 litres/m= (+/- 5) [0,2 punts]

13 hores [0,1 punt]

Hora de més intensitat

R Al voltant de les 19:00 h [0,1 punt]
de la precipitacié

1.b [0,6 p]

Definicié El temps transcorregut des del moment que cau la meitat de
la precipitacio, les 17:00 h i el moment en quée s’assoleix el
cabal maxim, les 23:30 h [0,2 punts]

Calcul del temps de | De les 17:00 h a les 23:30 h. El temps de resposta ha estat

resposta de 6,5 hores [0,2 punts]
Dos factors que - caracteristiques (distribucié temporal i espacial, volum) de
afecten el temps de | la pluja,
resposta - situacié d’humitat antecedent
- caracteristiques morfologigues de la conca i dels seus
tributaris

- presencia d’ infraestructures de control i regulacié

- elements singulars existents a la conca.

[0,1 punt per cada factor, fins a 0,2 punts; s'accepten
altres respostes coherents].
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2. [1 punt]

Circumstancia

Augmenta el risc/
disminueix el risc
de desbordament

Justificacio

- El terreny esta molt sec i compactat, hi
ha menys infiltracio i se satura més

Fei . Augmenta rapidament d’aigua.
eia 6 mesos que no plovia Disminueix - Canals de desguas obturats.
- Pot admetre més aigua, tardara més a
saturar-se. Canals de desguas nets.
L’estiu passat hi va haver La manca de vegetacio fa augmentar
un greu incendi que va Augmenta I'escolament superficial.
afectar una part del bosc
Els materials geologics de So6n materials forca permeables, per aixo
la conca son Disminueix pot augmentar la infiltracio i disminuir
majoritariament gresos i I'escolament superficial.
calcaries carstificades
En uns terrenys de seca La preséncia de vegetaci6é afavoreix la
gue havien estat T retencié de l'aigua i que s’infiltri.
Disminueix
abandonats es va plantar
graminies
Es va construir un poligon Els carrers asfaltats i les construccions
industrial i es van asfaltar Augmenta impermeabilitzen el terreny i afavoreixen

els carrers i accessos

I'augment de I'escolament superficial.

Pautes de correccio: 0,1 punt per dir si augmenta o disminueix i 0,1 per justificar-ho

correctament.

3. [1 punt]

Mesura

Efecte de la mesura

Un altre avantatge o inconvenient
de la mesura

Construir un
embassament

Permet regular el cabal

Avantatge: Reserva d’aiqua per a
epoques de sequera.
Inconvenients: Perdua sols fértils,
desplacament de la poblacio,
pérdua de sediments a la
desembocadura, entre d’altres.

Repoblar el bosc
afectat per l'incendi

La vegetacio contribueix a
augmentar la infiltraci6 i reté la
precipitacio fent que I'escolament
sigui més espaiat en el temps.

Avantatge: Recuperacié
d’ecosistemes.

Construir uns dics al

Permeten controlar les crescudes.

Inconvenient: Destruccié de

llarg del riu/riera I'ecosistema.
Eixamplar la llera del Permet un augment de cabal Inconvenient: Destruccio de
riu/riera sense que tingui efectes sobre els | I'ecosistema.

béns i construccions.

Pautes de correccio: 0,2 punts per cada mesura proposada, 0,2 punts per I'explicacio i
0,1 punt per un avantatge o inconvenient. Les solucions son molt diverses, es
valoraran totes les que siguin raonables.
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OPCIO B
EXERCICI 4 [2 PUNTS EN TOTAL]

1
1.a[0,3 punts]
El gres, a causa a la seva porositat i permeabilitat

Pauta de correccio: 0,2 punts per la roca i 0,1 punt per item. 0,3 punts com a
maxim.

1.b [0,3 punts]
Les argil-lites ha actuat de segell ja que es una roca impermeable
Pauta de correccid: 0,1 punt per la roca i 0,2 punts pel raonament.

1.c [0,4 punts]

Calcul de la profunditat del pou: I'escala mesura 1,2 cm, que representen 100
m, cosa que situa el pou en el punt més baix topograficament, en la vertical, i fins
on intersecta amb el gres, per tal de minimitzar la perforacié en el punt més baix,
sén 5 cm.
X = (100 * 5)/ 1,2 = 416,6 m aproximadament (dependra de 'augment de la
fotocopia).

Pauta de correcci6: 0,2 punts per marcar el pou i 0,2 punts pel calcul utilitzant
adequadament I'escala. Cal restar 0,1 si no s’indiquen les unitats.

2
2.a.[0,4 punts]

El petroli és una barreja complexa d’hidrocarburs insolubles en aigua.

Es forma per la mort massiva de plancton mari, a causa de canvis bruscos de
temperatura i/o salinitat de l'aigua. El plancton queda barrejat amb els fangs i
sorres i origina el fang sapropelic. La materia organica es transforma en
hidrocarbur pels processos de fermentaci6 en condicions anaerobiques, i
lincrement de temperatura i els sediments (fangs) es transformen en les roques
sedimentaries (margues i argiles) que constitueixen la roca mare.

Pauta de correccio: 0,2 punts per explicar en qué consisteix i 0,2 punts per la
formaci6, han de sortir 2 dels 5 els termes en negreta (0,1 per cadascun).
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2.b.[0,3 punts]
El carbd. Recurs no renovable, combustible fossil, convencional...

Pauta de correccio: 0,2 punts pel recurs i 0,1 punt per la classificaciéo (amb un dels
citats és suficient).

2.c. [0,3 punts]

L’escala mesura 1,2 cm, que representen 100 m; el punt de maxima potéencia
mesura 1,1 cm i el de minima 0,4

Poténcia maxima : X = (100 * 1,1)/ 1,2 = 91,6 m aproximadament (dependra de
l'augment de la fotocopia).

Potencia minima X = (100 * 0,4)/ 1,2 = 33,3 m aproximadament (dependra de
l'augment de la fotocopia).

Pauta de correccid: 0,1 per marcar-ho en el tall; 0,2 pel calcul utilitzant I'escala,
en cas de no posar les unitats es resta 0,1.



